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Ata da reunião ordinária do Fórum Permanente de Apoio a Formação Docente de Pernambuco 1 
realizada no dia 14 de setembro de 2010. 2 
 3 
Aos 14 (quatorze) dias do mês de setembro de 2010 (dois mil e dez), na sala de reuniões do Bloco 4 
E, 1º andar, da Secretaria de Educação de Pernambuco, situada à Avenida Afonso Olindense, 1513,  5 
Várzea, em Recife-Pernambuco, realizou-se a reunião ordinária do Fórum Permanente de Apoio a 6 
Ação Docente de Pernambuco. Estiveram presentes: Zélia Granja Porto, representando a Secretaria 7 
de Educação de Pernambuco; Maria Luiza  Aléssio, representando o Ministério de Educação -MEC; 8 
Maria do Socorro Ferreira Maia e Vilma Bezerra da Silva, representando a UNDIME; Maria Ieda 9 
Nogueira, representando a UNCME; Maria do Carmo Melo, representando a UPE; Juliana R. Basto 10 
Diniz, representando a UFRPE – Educação a Distância, Hugo Monteiro Ferreira, representando a 11 
UFRPE- Educação Presencial; Telma Ferraz Leal, representando a UFPE/CEEL; Fátima Maria 12 
Leite Cruz, representando a UFPE; Sonia Sette e Simone Lafayette, representando a UFPE/CEAD; 13 
Márcia Maria de Oliveira Melo, representando a ANFOPE; Edilene Rocha Guimarães, 14 
representando o IFPE – Educação Presencial; Glauco R F. de Oliveira e Tarciza Tibúrcio de Melo 15 
Leite, representando o IFPE – Pesqueira; Vera Lúcia da Silva Soares, representando a Secretaria de 16 
Educação de Pernambuco. Justificaram o não comparecimento o Professor João Teatini, 17 
representante da CAPES e a Professora Helena de Freitas, representante do Ministério da Educação 18 
-MEC. A Coordenadora do Programa de Apoio a Formação Docente em Pernambuco, Professora 19 
Zélia Granja Porto deu início aos trabalhos solicitando aos presentes que leiam as atas anteriores 20 
para posterior aprovação e envio ao MEC. Apresentou a pauta para a reunião que, após sua 21 
aprovação, ficou assim constituída: 1 – Informes – Balanço da reunião com prefeitos e secretários 22 
municipais; 2 – Aprovações de Matrículas extra Plataforma Freire; 3 - Planejamento Estratégico da 23 
Formação dos Professores da Educação Básica de Pernambuco 2009-2014 – Situação atual das 24 
ofertas; 4 – Agenda das Comissões Temáticas. A palavra foi franqueada a professora Maria Luiza 25 
Aléssio – MEC que informou sobre a aprovação de todos os projetos vinculados ao Projeto 26 
REDES;  informou ainda que a partir do dia 20 (vinte) as escolas receberão o catálogo da formação 27 
continuada e da rede de formação e que nesse sentido faz-se necessário que os secretários de 28 
educação municipais se antecipem e  façam seus planejamentos. Sugere que se faça um banco de 29 
portarias para ajudar os secretários municipais de educação. A professora Zélia Porto fez um 30 
balanço da reunião realizada com os prefeitos e secretários municipais e informou que estiveram 31 
presentes cerca de oitenta representações de municípios e que a partir da atividade de leitura da 32 
minuta de termo de concessão houve uma boa repercussão nas secretarias municipais e na 33 
UNDIME. Informou ainda que foi formada uma comissão para juntar-se a comissão temática 34 
Mecanismos e Estratégias de Financiamento e apoio Financeiro para ajustar a minuta de termo de 35 
concessão, bem como mapear outros instrumentos com o objetivo de disseminar as dúvidas dos 36 
secretários municipais de educação. Colocou ainda que essa comissão trabalhará com dois 37 
encaminhamentos: primeiro rever os mecanismos e estratégias de financiamentos e o segundo é 38 
uma consulta ao FNDE sobre a utilização do transporte escolar para transportar os professores. A 39 
professora Maria Ieda Nogueira informou que esse ponto é fundamental, pois será necessária 40 
normatização. A professora Zélia Porto propõe que Maria Ieda Nogueira integre a comissão de 41 
Mecanismos e Estratégias de Financiamento e apoio Financeiro, a mesma acredita que a maior 42 
contribuição que a UNCME poderá dar será na comissão Monitoramento e Diagnóstico da 43 
Formação Inicial e Continuada. A professora Maria Luiza colocou que ficou bastante satisfeita com 44 
a reunião com os prefeitos, pois percebeu que a partir dessas reuniões poderá se construir políticas 45 
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públicas específicas para cada município. Passando para o segundo ponto da pauta a professora 46 
Zélia Porto submeteu à apreciação do fórum o pedido de aprovação de matrícula extra Plataforma 47 
Freire do município de Orobó para a faculdade de Nazaré da Mata. A professora Maria do Carmo 48 
Melo – UPE informou que recebeu ofícios de prefeituras que não conseguiram efetivar as inscrições 49 
através da Plataforma. A professora Maria Luiza colocou ainda que é importante que esses 50 
problemas com a Plataforma Freire sejam encaminhados para o professor Teatine, para a professora 51 
Helena Freitas para eles terem acesso aos problemas e possam intervir junto ao pessoal de 52 
informática e de gerenciamento da Plataforma Freire. Após as discussões, foi aprovada, por 53 
unanimidade, a inclusão das seguintes matrículas: Curso de Letras 08 (oito) inscrições do município 54 
de lagoa de Itaenga e 03 (três) inscrições do município de Ferreiros; Curso de Pedagogia 13 (treze) 55 
inscrições de Lagoa Itaenga e 03 (três) de Ferreiros e as inscrições de Orobó. Em seguida, a 56 
professora Zélia Porto solicitou informações ao professor Hugo Monteiro - UFRPE – Modalidade 57 
presencial e a professora Telma Ferraz - UFPE/CEEL sobre os catálogos de cursos e sobre os 58 
procedimentos para as inscrições. O professor. Hugo Monteiro informou que o Projeto de Formação 59 
Continuada da UFRPE possui seis cursos: três, iniciarão nesse segundo semestre de dois mil e dez, 60 
cujas inscrições deverão ser feitas através de fichas e três iniciarão no primeiro semestre de dois mil 61 
e onze, cujas inscrições deverão ser feitas através da Plataforma Freire. A idéia é que cada 62 
município envie dez professores para a formação de cem alunos por pólo. Para tanto, faz-se 63 
necessário que haja uma reunião com os secretários municipais para apresentação dos cursos e 64 
realização de uma espécie de pré-matrícula. A professora Tarciza Tibúrcio colocou que fazer uma 65 
pré-matrícula pode gerar expectativas e perder credibilidade. O professor Hugo Monteiro sugeriu 66 
que se marque uma reunião com a UNDIME, os secretários de educação municipais e as 67 
universidades para que seja apresentado o catálogo de cursos. A reunião ficou marcada para o dia 68 
dezoito de outubro do corrente às quatorze horas na sede da UNIDIME. Usou a palavra a professora 69 
Tarciza Tibúrcio que apresentou o projeto de formação continuada do IFPE-Pesqueira, informou 70 
que o instituto oferecerá cursos de Educação Matemática, com carga horária de 60h cada e um 71 
curso de aperfeiçoamento em Educação Matemática para 2011. Dando continuidade à pauta a 72 
palavra foi franqueada aos representantes das Universidades para informarem sobre a situação atual 73 
das ofertas para formação inicial. A professora Simone Lafayette informou que o planejamento 74 
inicial das vagas foi feito a partir de 50 (cinquenta) vagas por curso, por ano em 01 (hum) polo, 75 
agora a CAPES só aceita 05 (cinco) polos com 50 (cinquenta) vagas por polo fazendo um total de 76 
250 (duzentos e cinquenta) vagas por curso; acredita que seja uma situação irreal essa projeção. A 77 
professora Zélia Porto informou que segundo a CAPES os ajustes da oferta de curso serão feitos no 78 
decorrer do processo. Lembrou também do gráfico enviado pelo professor Teatine a respeito da 79 
situação das matrículas nos cursos, no Brasil, com uma realidade decrescente desde as pré 80 
inscrições, matrículas e freqüência aos cursos e colocou que essa situação é geral em todos os 81 
estados brasileiros. O professor Glauco Oliveira informou que além dessas questões ainda existe a 82 
limitação de pessoal, principalmente de docentes na área matemática, acarretando em acúmulo de 83 
bolsas por parte dos docentes, não sendo mais aceitável e com isso estamos chegando no limite das 84 
possibilidades. A professora Zélia Porto sugere que esse tema seja discutido pela comissão temática 85 
específica.  Em seguida a professora Zélia franqueou a palavra para as universidades falarem sobre 86 
a situação atual das ofertas para a formação inicial. A professora Maria do Carmo Melo informou 87 
que a UPE manterá a oferta de 2010 para 2011, mas ratificará essa informação após reunião que 88 
ocorrerá no dia 15 de setembro com todas as unidade em que o tema será discutido. Vilma Bezerra 89 
informou que a UNDIME solicitou um levantamento das reais necessidades dos municípios, sendo 90 
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que esses dados só estarão disponíveis após o prazo dado pelo MEC, dia 16 de setembro. A 91 
professora Zélia Porto sugeriu que a comissão de Diagnóstico da Formação Inicial e Continuada 92 
poderia fazer um levantamento das necessidades formativas, pois se percebe que há uma dispersão 93 
muito grande dessa demanda ao longo dos 184 municípios pernambucanos. A professora Edilene 94 
Guimarães informou que o IFPE manterá a oferta de 2010 em 2011, a saber: Campus Pesqueira 95 
oferecerá Matemática e Física; Campus Ipojuca, Barreiros e Vitória de Santo Antão oferecerão 96 
Química; Campus Belo Jardim oferecerá Música e Campus Recife oferecerá Geografia, Biologia e 97 
Matemática. A professora Zélia propôs que todas as IES mantenham suas ofertas, diante da urgência 98 
de enviar essas informações para o MEC, tendo em vista que os dados oficiais são os mesmos – 99 
Educacenso 2008. Passando para o próximo ponto de pauta, a professora Zélia Porto solicita que as 100 
comissões temáticas se reúnam e organizem suas agendas. Não tendo mais assuntos a tratar a 101 
reunião foi encerrada. Para constar lavrei a presente ata que após sua aprovação vai por mim 102 
secretária ad hoc Lilian Jordão e por todos os presentes que assinaram a relação em anexo. Recife, 103 
14 de setembro de 2010.  104 


